　水に溶けた食塩の大きさ
　　　年　　　組　　　番　氏名　　　　　　　　　　　　　　.

食塩が水に溶けたときの粒の大きさを調べよう
食塩を水に溶かそう
◎食塩0.5gを水100mLに溶かそう。
◎食塩が溶ける前は白い粒だが、全部溶けきると，色は（　　　　　　　　　　　），目に（　　　　　　　　　　　）
◎溶けた様子をモデルで書いて見よう。


かきまぜる
溶ける前　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　溶けた後
溶けた食塩の粒の大きさは･･･
◎溶かす前の食塩の１粒は0.5mmくらい。（シャープペンシルの芯の先くらい）
☆予想：溶かした後の食塩の粒は，どのくらいの大きさになっているのだろうか？

（１）　赤血球の大きさ（約100分の1mm）
（２）　インフルエンザウイルスの大きさ（約1万分の1mm）

（３）　原子の大きさ（約100万分の1mm）
（４）　原子核の大きさ（約10億分の1mm）
溶けている粒の大きさを分ける道具　･･･「ふるい」
◎「ふるい」は，どんなときに使うだろうか？

・
・
・

◎ふるいとして，金網，ろ紙，（　　　　　　　　　），ゴム風船を使う。
◎ゴム風船にも穴が開いている。証拠は，ヘリウム風船（浮かぶ風船）をもらっても，しばらくすると風船が（　　　　　　）。これは，風船のゴム膜から（　　　　　　　　ガス）がもれるからである。
☆通過できるか？
	ふるい→
	金網
	ろ紙
	セロファン
	ゴム風船

	あなの大きさ
	100万nm
＝1mm
	1000nm
0.001mm
	約3nm
	約0.5nm

	ヘリウムガス
	○
	○
	○
	○

	レモン水
	○
	○
	○
	×

	牛乳
	○
	○
	×
	×

	泥水
	○
	×
	×
	×


1nm（いちナノメートル）　＝　1000分の1μm　＝　100万分の1mm
ゴム風船のあなは，ゴムの伸び方によっても少し変わる。
実際に「ふるい」にかけよう
◎つくった食塩水を４つのふるいにかけて教卓で調べる。

◎セロファンの上を通過するかは自分たちのテーブルで調べる。
◎食塩が通ると白くなる薬品（硝酸銀　AgNO3という）を下に置いて目で見えるようにする。
◎結果は表に，様子は図にかいて記録しよう
	ふるい
	金網
	ろ紙
	セロファン
	ゴム風船

	あなの大きさ
	約100万nm

＝1mm
	約1000nm　

＝千分の1mm
	約3nm

＝100万分の3mm
	約0.5nm

＝1000万分の5mm

	ふるいを通ったか？

（　○　・　×　）
	
	
	
	


☆図をかこう



最初に作った食塩水

ふるい
（セロファン）→
☆結果と考察
　◎食塩水は，セロファンを（　通過した　・　通過しない　）

　→水に溶けた食塩の粒の大きさは，

セロファンのあなの大きさ（　　　　　　　　EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ナノメートル),nm)　　）よりも，（　大きい　・　小さい　）ことがわかる。
また，（　　　　　　　　　　　　　）を通過しないので，（　　　　　　　　EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ナノメートル),nm)）よりも(　大きい　・　小さい　)。
水に溶けた食塩の粒の大きさは，　　　　　～　　　　　nmで，　　　　　　　　くらいの大きさである。
☆気づいたこと
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